

北伐時期的東南戰局

# 打敗孫傳芳攻佔閩浙

## ● 今稀老人

陸海軍投効革命軍

林清龍。

獨立第一團團長葉定國。

獨立第二團團長陳國輝。

獨立第三團團長楊漢烈。

另外獨立第四師師長張貞及宋淵源（

曾任國民政府主席，福建國大代表）和呂渭生兩部亦和革命軍關係良好。當時，李

大超任福建兵工廠黨代表兼政治部主任，後又兼省黨部委員兼宣傳部長。

當北伐軍進佔福建時，海軍也投向革

命軍，對東南五省聯軍總司令的軍閥孫傳

芳所屬李厚基和周蔭人兩部給予有力的打

擊。同時李鳳翔所部的曹萬順、杜起雲亦

投靠了國民革命軍，曹萬順任十七軍代軍

長兼第一師師長，杜起雲為副軍長兼第二

師師長，對肅清軍閥殘部及福建新局有很

大的影響。

## 勢力分歧互爭權力

第二師師長郭鳳鳴，團長錢銘清、盧新銘、徐世英。

獨一師師長盧興邦，第一旅旅長盧興明、第二旅旅長盧興榮。

獨立第一旅旅長高義，團長為李玉樹

福建全省光復後，成立臨時政治分會，最初由何應欽兼任主席，何離閩時，由方聲濤暫代。中國國民黨福建省黨部籌備委員會改派丁超五、黃展雲、詹調元、李

海軍方面的總司令是楊樹莊，參謀長

李世甲。

第一艦隊司令為陳季良。

第二艦隊司令為陳紹寬。

第三艦隊司令為曾以鼎。

海軍陸戰隊第一旅旅長為林忠。

第二旅旅長林壽國。

第三旅旅長唐岱鑾。海軍起義後，艦

隊分布在沿海各重要海口，陸戰隊也分駐

各要衝。福州公安局長亦由海軍方面派郭詠榮充任。

大超、宋廷瑜、林堯階、李文濱、翁侃及秦望山為委員，以黃展雲為主任，李大超兼宣傳部長及黨教育訓練所所長。

一九二七年四月中央政府計劃取消臨時政治分會，籌設福建省政府，籌辦期間，福建情勢複雜，海軍與陸軍各被野心政客利用，陸軍敵視海軍把持省政。更因國民黨清黨以後，共產黨分子轉入地下，乘機挑撥離間，使政情更為分歧多變。而福建的政治大權，歷來多由福州人所掌握，加以閩南、閩西、閩北各有野心分子及別有企圖的人暗中作怪，以致波濤洶湧，不易協調。新編第一軍軍長譚曙卿為湖南湘潭人，行伍出身，是位忠厚人，參謀長趙啟驥，江蘇人，保定六期畢業，精明能幹，計謀百出。其麾下將出身於閩南、閩西或閩北者，都想把持地方行政權力。例如閩南的宋淵源、張貞以老黨員身分，過問黨政，利用師旅長吳威、郭鳳鳴、高義、楊漢烈、陳國輝等取得領導權力。閩北則有盧興邦、盧興榮兄弟及其追隨者，想乘機盤據閩北較大的地盤。在閩西則有盧興銘等一批客家人也想干預福建省政府。各路「諸侯」爭霸，使得軍長譚曙卿左右為難，參謀長趙啟驥從中周旋，藉機協商，

但利害之爭，很難取得協議。

### 張群協調省府成立

海軍方面，各將領雖亦各有企圖，但仍聽命於總司令楊樹莊，也極尊重老黨人代省主席方聲濤，而且大家都是福州人，可以團結一致。楊樹莊為人忠厚篤實，信佛虔誠，很少有個人主張，遇事集思廣益，深受部屬尊崇，楊樹莊非常支持及尊重方聲濤，每事請示。方聲濤忠黨愛國，治事持重，負責籌建省府的重任，但另一位與海軍關係密切的人物林知淵，詭計多端，其同夥林赤民也別有陰謀，乘機四處活動，合縱連橫，表面上協和陸海軍的關係，骨子裡卻在擴大兩軍矛盾，形成對立，以致後來中央政府雖已任命海軍總司令楊樹莊為福建省政府主席、委員兼廳長，但

當時福建省政府的人事系統如下：主席楊樹莊。  
委員兼軍事廳長方聲濤、委員兼財政廳長鄭寶菁、委員兼建設廳長許顯時、委員兼教育廳長程時煃。委員陳培鋗、林寄南、林知淵、陳楚嵐（南洋華僑就職後即回僑居地）及盧興邦之弟盧興榮。  
群）於一九二七年四月底，偕參議孫葆蓉

得到各方諒解，圓滿解決，省政府宣告成立。三：

### 一六事變三大原因

一九三〇年一月六日福建發生一次大

立。協調期間李大超常與譚曙卿、趙啟驥的廳堂中，對坐歡談，得到方聲濤許多啟示。有時楊樹莊也來，宋淵源和張貞或其他將領亦應邀來談，藉以了解各方情況和關鍵所在。總參議張群有一天約大家往福隆泉作溫泉浴，並作竟夜長談，分析各種問題的焦點所在，及解決辦法，經張群苦口婆心，於兩天之內卒告達成協議，福建省政府乃於五月初正式成立，省主席、各委員和廳長宣誓就職，張群以總參議身分代表中央監誓。李大超為省黨部代表，到場致賀。

一、獨一師師長盧興邦原是閩北土匪，其老地盤尤溪位於萬山群中，扼閩江中流，山路崎嶇，地勢險要，軍閥割據時期，據險頑抗，無人能制，孫傳芳所部周蔭人入閩後，收編其為師長，從此成了官軍。閩北民風蔽塞，畏懼權勢，老百姓視盧某兄弟如虎狼，二十年代初，其派駐北平的代表吳強，派駐廣州的代表黃趙，派在上海聯活動者楊愚谷，都運用金錢收買，打通關，替他們置槍購彈。

二、盧某之弟盧興榮為其麾下的旅長，中學程度，知識能力有限，因有哥哥撐腰，竟做了省政府委員成了省垣要人，當然有許多要巴結他。

三、海軍陸戰隊旅長兼福州城防司令，為人忠厚，但能力有限。海軍中的閩人分為兩派，一派很早即隨楊樹莊參加了中國國民黨，另一派陳季良為杜楊珪（吳佩孚系要角）的嫡系，與楊樹莊派一向有隔膜，但陸戰隊在陳季良的控制下，對楊樹莊陽奉陰違，暗中牽制。

盧、陳互相勾結，不滿省府措施，企圖奪取控制權，導致政局動盪。當時的省政府及國民黨省黨部都很想做事，幹勁極大，新政次第推行，風氣逐漸好轉。平時省

府及黨務同志除公家宴會外，沒有私人應酬。後來為了配合中央提倡國曆，執行廢除舊曆的宣傳，在國曆新年前後，各首長輪流宴請，藉以增進關係。

### 張群親往福州調處

事變發生的近因，最初由閩清、古田兩縣長的人事問題引起，盧興邦保舉了這兩個縣長的人選，省府委員會沒有通過，因而憤憤不平，其弟盧興榮身為省府委員，在省政會議中，多次發言申辯，代主席方聲濤，以閩清、古田屬於福州府，雖為

廬部駐防，但不同於沙縣、尤溪、南平各縣，為廬部餉源所在，因而婉詞拒絕。委員程時煃更以行政統一為施政的基礎，不容破壞，否則形成割據，非閩人之福，一番說詞，合情合理。盧興榮略識之無，不明白程的語意，即中途憤而退席。不久盧興邦生辰，東邀黨政人員祝壽，竟沒人前往，誤會益深。加之楊愚谷在漢口發來電報，一字之誤，認為汪精衛、馮玉祥及閩

錫山正勾結造反，背叛中央，盧某認為有机可乘，就貿然發動事變來了。

那年一月六日，省府委員陳培鏡在朱紫坊私宅，宴請黨政委員，盧興榮亦被請

之列，席間與程時煃言語衝突，盧興榮惱羞成怒，著參謀長余柏良（保定軍校生，旗人）派駁殲槍隊包圍宴會場所，將教育廳長程時煃，建設廳長許顯時，財政廳長鄭寶菁，委員林知淵等劫持而去，民政廳長陳乃元因病未參加，盧興榮一不做二不休，派兵往水上公安局長吳澍家中把陳乃元拘捕，翌晨把他們送到尤溪老巢監禁，陳乃元因而病死尤溪。

中央政府為處理此一事變，軍事委員會令駐防龍巖的五十六師劉和鼎部，星夜開往福州平亂，斯時廬部已將扣留的廳處長及省府委員移送到南平，惟洪山橋仍有廬部駐守，遂與十六師前鋒衝突，廬部與海軍陸戰隊林忠部原本聲氣相通的，但因海軍陸戰隊林忠部原本聲氣相通的，但因委員林知淵被扣，徘徊觀望，劉部迅速攻克廬部防地，不及旬日，即收回南平、建甌等閩北各縣，僅沙縣、尤溪仍為廬部所據，而被扣的委員廳長仍未釋放，嗣經陳布雷等斡旋，孫本戎奔走於榕、尤之間，張岳軍及時調處，允盧興邦與楊愚谷親往南京，晉謁蔣委員長，才將委員廳長釋放，盧部經軍事委員會改編，盧興邦下台，由盧興榮繼任師長。事變甫告平息。省黨部紛爭又起，馮濟安、方治奉派來閩，與

黃展雲、林壽昌等仍沒法合作，省政又待調整人事，而盧興邦部改編後，地盤縮小，糧餉不繼，而且閩南及閩西駐軍也有許多問題。中央乃又請張岳軍偕副官黎中行兼程來福州處理。當時楊樹莊和方聲濤對閩局都一籌莫展，非常歡迎中央大員蒞臨。而盧興邦方面也覺得事態嚴重，不敢造次。乃任楊愚谷從中奔走，與張岳軍在福州幾經磋商，雙方態度趨緩，均願協商解決。是年一月六日省主席楊樹莊在一所寺廟內，以素食招待張岳軍午餐，張岳軍恐有函電或其他要事，乃囑副官黎中行乘車回旅邸看看，平時黎中行隨侍張群都坐在汽車前座，這次因張不在，遂坐入後座，不料車行至中州大橋頭，竟然遇刺，被林壽昌所派刺客倪丹癸向著汽車後座開槍射擊，黎中行連中三槍，猶勇敢反擊，並逮捕了兇手。黎中行傷重身死。事後在兇手所穿的汗衫查出有江秀清字樣，江為林壽昌的死黨，證實林壽昌主謀，乃將林壽昌交付審判。由此一事件，可理清當時閩局政治糾紛的真相，後經張岳軍調處費了很大勁，才得到完全解決，可算是為革命過程中的一幕光怪陸離的插曲。（謝謝張繼正先生提供資料）

## 專門報導兩岸京劇訊息——份高水準的藝文報

### 弘報六大特點：

一、紙張潔白強韌

二、兩版彩色版面

三、照片鮮艷美麗

四、內容豐富確實

五、名家執筆撰稿

六、訊息報導快捷

全年報費壹仟伍佰元正，共五十二期

國外訂戶一律美金七十元（航空寄報）

歡迎訂閱，劃撥帳號：一九五五三七〇二一弘報出版社

總管理處：台北市重慶南路三段一一八號五樓之二  
社址：台北市永吉路二二三號

服務專線：(02) 二二二二五五一

日夜服務電話：(02) 二六三三五二六一

傳真：(02) 二二三九〇三〇·二六三一七五三四